几张身份证成全他的"长袖善舞"

□法治报记者 徐荔

随着经济发展进入新形式,农业现代化的建设就显得尤为迫切,这也给一系列的合作社、家庭农场、专业大户、农业企业带来了获得相应补贴,做大做强的机会。

合作社经营者想获得扶持资金,当然应该努力做好的自己业务。但是,有些人并没有将脑筋用在如何运作业务上,而是靠着一系列的作假骗取补贴。

上海市青浦区检察院就梳理出了一些利用农民 专业合作社骗领补贴案件,而最终这些被告人都聪 明反被聪明误,为自己的"小聪明"付出了代价。

明知犯法依旧作假

"我知道,国家出台补贴的目的是想以创业带动就业,解决农村劳动力就业问题。也就是说合作社应当开展实际经营,发挥劳动力的作用,增加农民收入。"这是唐某面对青浦区检察院检察官讯问时的回答。然而,唐某明知这个道理,却还是编造各种虚假信息,骗取初创期补贴、扶持创业补贴、带动就业一次性补贴等共计17万余元。

唐某出生在本市青浦区,是土生土长的本地人。原本唐某"靠山吃山",承包了一些土地种植蔬菜、水果,做着个体经营的生意。虽然称不上大富大贵,但要维持生计还是不成问题的。

根据唐某交代,2013年,唐某和朋友吃饭时听说 年,唐某和朋友吃饭时听说 办理合作社可以申请国家创 业补贴的政策,他心动了。 唐某到相关部门咨询相关政 策条件后,便着手开始办理 合作社。

2013 年 7 月,唐某的 果蔬专业合作社注册成立 了,法人代表是唐某本人。 2014年9月,唐某又注册 成立了一家果树种植专业合 作社,法人代表是唐某的侄 女,但唐某的侄女只是挂 名,没有参与合作社的运 营。

唐某为什么要以侄女的 名义开办第二家合作社呢? 因为他知道补贴政策只是一次性针对一个法人一家单位 的补助,若是以自己的名义 开办第二家合作社,那是拿 不到补贴的。

除了在法人代表上动足 脑筋,唐某连合作社的合伙 人、注册地等都造了假。在 承办人的讯问中,唐某交代 了以果蔬专业合作社为例骗 取补贴的方式和经过。

唐某交代,为了应付工商部门审核,他就找了朋友帮忙,把朋友的家中作为他的经营注册地址。虽然唐某自己承包了一部分土地并进行草莓种植,但是他手下的员工都是退休人员,不符合发放补贴的政策要求。这让唐某一时犯了难。



莫名其妙成了法人代表

青浦区检察院发现,像唐某这样的情况并非个案,他们承办的案件中有不少类似情况,案件的发生除了犯罪嫌疑人的有意为之,还有不少所谓合作社员工、合伙人的无意"助攻"。陆某就在不知情的状况下成了某农业专业合作社的法人代表。

陆某的家在青浦区的一个村子里, 从小就和同村、同龄的何某是朋友,两 人一起长大,彼此关系很亲密。据陆某 所说,他是被征地的对象,从来没有到 任何单位上过班,一直是做做零散的泥 水匠活的,可能符合部分申请补助的政 策要求,但他自己对这些并不清楚。

2016 年,陆某因为生病申请医保补助,可是村委会的人却告诉他,他不符合要求,因为他是一家农业专业合作社的法人代表。

陆某一头雾水,自己从来没有开设过什么合作社,哪来法人代表之说?为了核实情况,陆某去工商部门查询,结果让他很意外,在他名下真的有一家农业专业合作社。这是怎么回事?仔细回想了很久,陆某才想起来,2012年时,朋友何某曾向他借过身份证,说是帮他查询是不是有补助可以申请。陆某就把身份证和一张银行卡给了何某,没多久何某将身份证还给了陆某,还在他的卡里汇入了几千元钱。

陆某称自己并不知道这些补贴是开设合作社的钱,当发现自己成了合作社的法人代表后就立刻打电话给何某询问这是怎么回事,何某承认了用陆某身份开设合作社的事,答应会帮陆某注销,但迟迟没有行动。没多久,警方就找到了陆某向他了解合作社的相关情况。

同样被警方询问的还有李某,他的 住处正是陆某名下合作社的注册所在 地,但是李某称,在这里根本没有开展 所谓的合作社业务,来租用房子的也不 是陆某,而是朋友何某。

李某回忆,2012年中旬,何某找到他说要成立一个农业合作社,需要合伙人,合伙人需要符合一系列条件。恰巧李某的父亲符合这些要求,出于朋友关系,李某就将父亲的身份证、户口本等证件都给了何某。同时,何某还租借了李某的房子,约定租期1年,租金3万余元,之后李某就没有再过问此事。

"我只收到过何某给我的3万余元房租,何某没有告诉过我补贴的事,我也没有收到过这些钱。"李某还表示,何某租用房子只是放过一些工具,并没有开展过什么业务。

故技重施落入法网

为了得到补贴,唐某动员亲戚朋友,在各个村子寻找符合录用条件的农村户口人员,然后办理果蔬合作社的录用手续,作出合作社开展实际经营、吸纳劳动力就业的假象,这样唐某就可以申领相关补贴了。

"我跟我的亲友们说,我 要开个合作社,需要几个农业户口无业的人挂名到我的合作社里面,没有任何损失的。"唐某同时承认,"但我也没和他们说挂在我这里会有报酬补贴的事。我还告诉他们,要是其间有事情要撤出的,和我说下就可以注销掉,所以他们都愿意帮忙。"

那些符合条件的村民又是怎么会配合办理果蔬合作社的录用手续的呢?实际上,许多人并不知道自己被合作社"录用"了,他们只是出于朋友或亲戚关系,出借了身份证、劳动手册等。甚至还有些人,在没搞清楚怎么回事的情况下就被抄录了身份证信息,成为了合作社的人。

2013 年 7 月到 2014 年 9 月,由唐某一人操作,以 果蔬专业合作社的名义申请 到了初创补贴、扶持补贴、 带动就业补贴等共计 11 万 余元。这些钱都被唐某一人 取走了。

尝到了甜头的他随即又 以侄女的名义,成立了第二 家果树种植专业合作社,而 这家合作社的员工基本就是 第一家合作社的原班人马。 接着,唐某又故技重施,申 领了相关补贴 6 万余元。

2016 年中旬,公安机 关查办相关案件时,发现了 唐某的诈骗嫌疑,于是立案 侦查。唐某见纸包不住火, 也只好交代了一切。唐某的 家人则及时退赔了 17 万余 元赃款。

青浦区检察院认为唐某 以非法占有为目的,用虚构 事实、隐瞒真相的方法骗取 公私财物,数额巨大,涉嫌 诈骗罪,对他提起公诉。经 法院审判,唐某因诈骗罪被 判处有期徒刑 3 年,缓刑 4 年,罚金 3 万元。

为骗补贴利用亲友

和陆某、李某情况类似的还有阿颖、阿芬、阿林等人,他们都是何某的亲戚、朋友或是同村的村民。何某曾以各种不同的理由向他们借身份证或劳动手册,有时称承包农田要办手续,要身份证应急;有时说是办合作社需要,但并没有提关于补贴的事。这些亲友、村民碍于情面将证件给了他,但大都不知道自己成了合作社的员工,更没有从合作社那里拿到过工资。

也有证人证明,何某曾向他们求助,请他们寻找符合相关要求的人,并要来身份证等证件,之后会给对方 500到 1000 元不等的报酬。这些证人表示,他们找了大约二十余人,将相关证件给何某后,曾拿到过何某给的钱,但他们

不知道何某要这些证件是为骗取补贴所

2016 年,何某因有骗领国家补贴 的重大作案嫌疑被警方立案调查。

面对检察官的讯问,何某交代,他本来就承包土地开办了一家合作社, 2012年了解到相关补贴政策后,就以 儿子的名义开办了一家合作社。

"我名下已经有一家合作社了,再以我的名义开合作社领不到补贴的,所以我就用陆某的名义开了一家合作社。"何某说,"之后,我就开始到处找符合条件可以领补贴的人做合作社的合伙人和员工,还找了一些亲戚朋友帮忙,一共有30多人成了合作社的员工吧。但是包括陆某在内,他们都不知道我开合

作社的真实目的。"

2014年,何某又以儿子的名义开了一家合作社,也是为了骗取补贴,而且何某承认,他的儿子当时不到35周岁,还可以多领一笔青年创业补贴。

就这样,何某在2012年7月到2014年8月期间,先后通过陆某、儿子等人虚假注册两家农业合作社,但并没有实际开展经营,而是在他人帮助下获取大量符合农产品合作社录用的农村户口人员信息,办理农村合作社的录用手续,作出合作社开展经营、吸纳劳动力的假象,骗取创业扶持补贴14万余元。

何某被青浦区检察院提起公诉,法院审理后以诈骗罪判处何某有期徒刑2年6个月,缓刑3年,罚金3万元。

检察官提醒>>>

正如上述案件中的唐某所说,国家出台补贴的目的是以创业带动就业,解决农村劳动力就业问题,合作社应当开展实际经营,发挥劳动力的作用,增加农民收入。补贴政策从来不是胡乱定的,而是代表了国家对于农业的引导方向。对于农业创业者来说,看清当前趋势,以及未来若干年的走向,非常重要。

为了获利国家补贴而成立合作社,

甚至为了获得补贴而弄虚作假,显然是没有意义、得不偿失的。唐某、何某就是最好的例子,与其将小聪明用在骗取补贴上,不如开动脑筋真正强大自己的业务,这才是长久之计。

从上述案件中也可以看到注意保护 个人信息的重要性,否则可能莫名其妙 地就成了员工、合伙人、法人代表,还 拿不到相应报酬。 在日常生活中,不少人会遇到类似的情况,碍于情面将自己的身份证、劳动手册等重要证件交给他人,却不仅给自己的身份信息被用于何处。这不仅给自己带来风险,也可能会成为骗子的"帮手"。因此提醒大家,尽量不要出借自己的重要身份证件,如果实在要给他人,也要问清用途,及时跟进,避免"助纣为虐"。